



Кадрры ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ЛЕНИНГРАДСКОГО
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА ТОЧНОЙ МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

№ 17 [1405]

Пятница, 2 июня 1989 г.

Выходит с 1931 года ● Цена 2 коп.

ПЕРВАЯ ГОРОДСКАЯ

ГОРОДСКАЯ студенческая конференция — собрание представителей высших учебных заведений. Делегаты избирались непосредственно в соответствии с установленной подготовительным комитетом квотой. Подготовительный комитет конференции предоставил также статус делегата ряду студентов, работников народного образования и представителей общественных организаций, принимавших участие в подготовке конференции.

1-я городская студенческая конференция обсудила проблемы участия студенческой молодежи в перестройке и развитии высшего образования, определила роль и место студенческих коллективов в реализации задач, стоящих перед высшей школой, наметила пути участия будущих специалистов в процессах обновления общества в соответствии с требованиями XIX Всесоюзной конференции КПСС.

1-я городская студенческая конференция внесла ряд предложений в адрес партийных, государственных, комсомольских и профсоюзных органов, других общественных организаций по реализации социальных интересов, обеспечению социальной защиты молодежи.

Конференция обратилась к съезду народных депутатов СССР.

«Сложившаяся ситуация в стране обязывает нас высказаться по наиболее важным вопросам общества».

Перестройка буксует практически во всех важнейших сферах. Причина этого, на наш взгляд, кроется в том, что предлагаются половинчатые решения, которые направлены на исправление следствий, не затрагивая причин. Главная причина — монополия одной политической силы на регулирование всей системы общественных отношений. В современных условиях это административно-командная система, в том числе бюрократия в партии, в профсоюзных, советских и комсомольских органах, не сдвигающая своих позиций.

До сих пор не создано политических, юридических, экономических гарантий необратимости позитивных процессов. При наличии демократических институтов возможно и обосновано существ-

ование однопартийной системы. Однако сама возможность появления альтернативных политических сил — это черта любой развитой демократии.

Прошедшие выборы особенно ярко высветили противоречия общественно-политического развития, которые присутствовали много лет в невыявленной форме. Получили вотум недоверия многие партийные и государственные работники. Однако анализ итогов выборов, проведенный

стательства общественных организаций; ввести прямые выборы; отменить окружные собрания; придать окружным комиссиям лишь контролирующую функцию.

2. Отношение к демократическим движениям. Конференция считает, что право на жизнь имеют любые демократические движения, не проводящие политики насильственного изменения общественно-политического строя, насилия над гражданами.

Дело совести каждого гражданина, кандидата комсомольца, коммуниста — входить в них, поддерживать или бороться с ними.

3. О самовыражении гражданской инициативы. Забастовки, демонстрации, митинги являются неотъемлемым правом каждого гражданина.

4. О печати и гласности. Конференция предлагает отменить ограничения на покупку и использование множительной техники, разработать «Закон о государственной тайне» и устранить необоснованную цензуру.

5. В разработке важных экономических, политических, социальных, культурных проектов должны участвовать специалисты, независимые от законодательных органов. Необходимо разрабатывать альтернативные варианты таких проектов.

6. В экономической области необходимо создание единой правовой основы всех видов экономической деятельности и функционирования всех форм собственности в нашей стране. Исключить возможность издания инструкций, связанных с содержанием и толкованием действующих законов, без решения законодательного органа, принявшего законы.

7. Национальный вопрос — сложная система экономических, социальных, политических, культурных проблем. Пока в комплексе эти вопросы не решаются. Фактически право на самоопределение не реализуется.

Конференция обращается к съезду народных депутатов СССР с предложением создать механизмы, реально гарантирующие и обеспечивающие право наций на самоопределение (приоритет законов союзных республик на их территории, республиканский козрасчет).

КТО ПРЕДСТАВЛЯЛ ЛИТМО?

От профкома студентов: Олег Щербинки (140-я группа), Андрей Лагг (251-я группа), Ринат Сахбиев (335-я группа), Сергей Пивоваров (246-я группа). От комитета ВЛКСМ института: Алексей Иванов (461-я группа), Игорь Поддипенцев (449-я группа), Сергей Федоров (428-я группа), Сергей Николаев, секретарь комитета комсомола института. Студенческий совет представляли: Роман Кошкар (336-я группа), Виталий Дроздов (463-я группа), Наталья Долгова (329-я группа), Ольга Константинова (510-я группа). В городской студенческой конференции также принимали участие проректор ЛИТМО по учебной работе доцент Вадим Леонидович Рудин.

партийными органами, не затрагивает глубинных причин поражения.

Так, в Ленинградской партийной организации во главу угла были поставлены отдельные недостатки в проведении предвыборной кампании и внешне проявление политического и экономического кризиса, однако причины, породившие его, рассмотрены не были.

Поэтому конференция считает, что:

1. Выборы прошли на принципиально новом уровне демократизации. В то же время «Закон о выборах» требует кардинальных перемен. Необходимо отказаться от пред-



ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

16 мая состоялось очередное заседание комитета комсомола ЛИТМО. Одним из главных в повестке дня был вопрос «Об итогах отчетно-выборной кампании в комсомольских организациях групп и специальностей».

В феврале комитет ВЛКСМ института определил сроки проведения ОБК: в группах — с 6 марта по 6 апреля, в комсомольских организациях специальностей — с 6 апреля по 3 мая. Секретарям бюро специальностей были переданы рекомендации комитета комсомола института по проведению отчетно-выборной кампании.

На заседание 16 мая были приглашены секретари комсомольских бюро специальностей. Отмечалось, что только в 60 процентах групп прошли отчетно-выборные собрания, где в основном решались внутригрупповые вопросы. Сорвана отчетно-выборная кампания в группах специальности «Оптико-электронные приборы» (секретарь бюро — С. Александрова, студентка 431-й группы, заместитель по работе — П. Батин, студент 231-й группы).

Заметна общая пассивность студентов при обсуждении и решении вопросов, касающихся жизни комсомольских организаций специальности, института, которая сказалась на ходе отчетно-выборной кампании. Так, на оптическом факультете прошли собрания лишь на кафедрах ТОДП, ТПС, ТОП, КПОП; на инженерно-физическом — на кафедре теплофизики. На кафедре квантовой электроники состоялось расширенное заседание комсомольского бюро специальности. Отчетно-выборное собрание на кафедре химии, волоконной и интегральной оптики было провалено из-за отсутствия кворума. На факультете точной механики и вычислительной техники собрание прошло лишь на кафедре БПУ. На кафедрах ВТ, МАТИК, ПМ отчетно-выборная кампания не проводилась вообще. На кафедрах ав-

томатной и телемеханики (секретарь бюро В. Герасимчук, студент 446-й группы) на собрание пришла только двадцать человек, преимущественно — младшие курсы.

В нынешних условиях действовать старыми методами подготовки, проведения отчетно-выборной кампании нельзя. Как вести работу среди комсомольцев института? На что и на кого она должна быть в первую очередь направлена? Эти вопросы и обсуждали на заседании комитета ВЛКСМ института его члены вместе с секретарями бюро специальностей.

В выступлениях секретари комитета комсомола факультета точной механики и вычислительной техники В. Олешневича, секретаря комсомольского бюро кафедры квантовой электроники А. Солунина, заместителя секретаря комитета ВЛКСМ ФТМВТ по учебной работе Р. Рахман подчеркивали мысль, что первокурсникам необходимо дать почувствовать, что комсомольская организация ЛИТМО есть, и она живет.

По поводу чистки рядов ВЛКСМ справедливо заметил член институтского комитета комсомола И. Поддипенцев, что ее надо вести не методами хирургического вмешательства, а методами терапии.

В итоге было решено провести в комсомольских организациях института с мая по сентябрь этого года обсуждение вопроса «О направлениях деятельности ВЛКСМ». Решено широко использовать для дискуссии институтскую газету «Кадрры приборостроения», а осенью провести комсомольскую конференцию института, где и найти общими усилиями выход из кризисного состояния.

Андрей КОСМАЧЕВСКИЙ, заместитель секретаря комитета ВЛКСМ ЛИТМО по организационной работе

ЧТО ОБСУЖДАЛОСЬ?

На 1-й городской студенческой конференции Ленинграда прошло обсуждение моделей структур студенческих организаций, состоялись выборы делегата на Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Пхеньяне.

В процессе работы конференции обсуждались вопросы: о преподавании общественных наук; студент и военная кафедра; об отношении к сельхозработам; социальное положение студента; студенческие козрасчетные объединения; студенческое общежитие; о проекте создания автономной студенческой организации.

ДНЕВНИК КОНФЕРЕНЦИИ

● 28 апреля на секционных занятиях делегатами конференции были обсуждены проекты резолюций по семи секциям.

● 29 апреля на пленарном заседании было утверждено две резолюции: об отношении к сельхозработам и проблемам обучения на военных кафедрах.

● 13 мая конференция из-за отсутствия кворума прервалась в межвузовскую встречу делегатов, где и были приняты остальные резолюции.

НЕ ПОРОТЬ ГОРЯЧКИ!

ЗАЯВЛЕНИЕ КООРДИНАЦИОННОГО СТУДЕНЧЕСКОГО КОМИТЕТА

ИНИЦИАТИВНАЯ Межвузовская студенческая группа, известная как КСК, имея опыт в студенческом движении и анализируя положение дел и перспективы его развития, пришла к выводу.

Еще не сформировавшееся общественное сознание студентов как специфической социальной группы, отсутствие определенной гражданской позиции и заинтересованности в повышении качества своего образования, не допускает создания в данный момент какой-либо городской студенческой организации или органа на принципах представительства от вузов.

Такая организация будет восприниматься общественностью или официальными органами как единственный представительный орган всего студенчества Ленинграда. Тем самым установится монополия на выражение студенческого мнения. Студенческие инициативные группы, не представленные в этом совете, потеряют право голоса в студенческом движении.

Кстати, сам подготовительный комитет данной конференции яв-

ляется лишь временной инициативной группой. Направления в развитии студенческого движения могут быть различными, и поэтому не следует заранее предопределять будущую форму студенческого объединения (союз, ассоциация и т. д.), и тем самым загонять студентов в заранее подготовленную структуру (в данном случае — это равное представительство от вузов).

Исходя из вышесказанного, КСК считает, что создание координационного совета на таких принципах порочно.

КСК предлагает наладить постоянную связь между всеми существующими студенческими формированиями с целью обмена информацией и опытом, а в дальнейшем — для выражения их в студенческом печатном органе, который будет способствовать пробуждению самосознания.

Исходя из практического опыта инициативных формирований и из тенденций развития студенческого движения, должна обязательно быть определена концепция этого движения как специфической социально-политической группы общества.

На конференции был принят пакет предложений по совершенствованию преподавания общественных наук.

Усилить социальную защищенность преподавателей кафедр общественных наук.

В рамках учебных планов дать право преподавателям на собственную позицию по излагаемым вопросам курса.

Ограничить 6—8 студентами группу для проведения практических и семинарских занятий.

Вместо самостоятельной работы ввести индивидуальные занятия со студентами.

Оплату лекций и занятий сверх годовой нормы часов, проводимых со студентами, оплачивать по фактически проделанной работе без ограничений.

ИЗ ТРЯСИНЫ ЗАСТОЯ

Верхний потолок нагрузки преподавателя выдерживать строго в количестве 550 часов.

Ограничиться одной лекцией в неделю на преподавателя.

Отменить штаты преподавателей кафедр общественных наук; количество работающих зависит от количества обучающихся.

10 процентов фактического фонда заработной платы кафедры разрешить использовать на оплату приглашаемых по договору крупных ученых-обществоведов и ведущих политиков.

Лекции, читаемые по выбору студентов, на которых присутствует более 200 человек, оплачивать по расценкам публичных лекций.

Разрешить заведующим кафедрами оплачивать дополнительный труд высококвалифицированных преподавателей.

Иметь в вузе кафедры общественных наук по всем читаемым курсам или группам родственных курсов, не сливая их.



Фестиваль конкурсных вечеров. Вечер инженерно-физического факультета. Сцена из пьесы А. Вампилова «Двадцать минут с ангелом».

Фото студента 220-й группы Александра Шагоя.

В МАСШТАБАХ ГОРОДА

О ХОЗРАСЧЕТНЫХ СТУДЕНЧЕСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЯХ

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ общественного развития нашей страны характеризуется качественно новой экономической ситуацией. Внедрение хозяйственного расчета, арендных отношений, развитие кооперации не может не влиять на становление и подготовку специалистов в вузах.

Необходимо формирование экономической культуры нашего общества. Эта задача связана непосредственно с процессом обучения в вузе. Именно здесь студенты должны знакомиться с основными принципами новой экономической политики.

В связи с этим первая Ленинградская студенческая конференция считает необходимым.

Рекомендовать вузам Ленинграда создавать кооперативные и иные хозрасчетные формирования при комитетах ВЛКСМ, профкомах и органах студенческого самоуправления с перечислением части прибыли от их деятельности на счета организаций-учредителей для осуществления целостной молодежной политики.

Обратиться в Совмин СССР, в Президиум Верховного Совета СССР с предложением об отмене подоходного налога и иных отчислений в государственный

бюджет с подобной кооперативной и хозрасчетной объединений, и отмене подоходного налога со средств, заработанных студентами в этих формированиях.

Конференция считает необходимым объединение усилий вузовских хозрасчетных формирований для решения проблем студентов и молодежи в масштабах города. С этой целью она обращается и исполкому городского Совета народных депутатов, ЛОК ВЛКСМ и Ленинградскому отделению Жилсоцбанка СССР с предложением создать ассоциацию студенческих хозрасчетных организаций, а для проведения эффективной финансовой политики — акционерного банка молодежных инициатив (АБМИ) в рамках ассоциации. Целью ассоциации должна быть организация правовой экономической и финансовой помощи ее членам и финансирование молодежных программ.

Обратиться во Всесоюзный координационный совет НТМ, ЦК ВЛКСМ, Совет Министров СССР, ГИИТ с предложением о создании вузовских центров НТМ с самостоятельным балансом, правом юридического лица и расчетным счетом в отделении банка.

ГЛАСНОСТЬ ПОД ВОПРОСОМ

ОБРАЩЕНИЕ К СЪЕЗДУ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР ДЕЛЕГАТОВ ЛЕНИНГРАДСКОЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Мы, нижеподписавшиеся, считаем, что статья 11-прим Основ уголовного законодательства СССР, введенная Указом Президиума Верховного Совета «Об уголовной ответственности за государственные преступления», и некоторые другие законодательные акты СССР последнего времени, противоречат идеям демократизации и гласности, дискредитируют дело перестройки, не оставляют свободы для критики государственных и общественных организаций, что в итоге может повлечь за собой бесконтрольность их власти и возвращение к сталинизму. Если «оскорбление» имеет определенное юридическое значение, то под «дискредитацией» можно понимать почти любое, высказанное в адрес организации, слово.

Мы настоятельно требуем если не отмены, то пересмотра этой статьи, а также широкого, всенародного обсуждения всего Указа, иначе все, чего страна добилась за годы перестройки, будет сведено на нет одним росчерком пера.

ПРИНЦИП ДОБРОВОЛЬНОСТИ

О ВОЕННОЙ ПОДГОТОВКЕ СТУДЕНТОВ

УЧАСТНИКИ 1-й Ленинградской студенческой конференции, в результате обмена мнения по вопросам, связанным с военной подготовкой студентов, признали недопустимым прерывание обучения в вузе для прохождения военной службы.

Основные требования в этой области: отмена с 1 августа 1989 года обязательной военной подготовки на военной кафедре для юнкшей, отслуживших в рядах Вооруженных Сил СССР, и для девушек.

Второй этап реорганизации военной подготовки — введение принципа добровольного обучения на военной кафедре для всех студентов страны; обеспечение возможности обучения на военных кафедрах других вузов — с целью максимальной приближения военной подготовки к гражданской специальности.

Признать недопустимым отчисление из вуза без согласия студенческого профкома и лишения стипендии за участие в выступлениях по реорганизации военной подготовки. Отчисленных за это восстановить, а лишенных за это участие стипендии — компенсировать все материальные потери. Выплачивать дополнительную стипендию студентам, обучающимся на военной кафедре, из средств Министерства обороны СССР.

Заменить курс гражданской обороны на факультативный курс «Действия человека в экстремальных ситуациях».

ПОСЛЕДНИЕ ДВА ГОДА

ОБ ОТНОШЕНИИ К СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫМ РАБОТАМ

ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ работ должны неуклонно соблюдаться принципы материальной заинтересованности и добровольности, что означает свободу выбора партнеров при организации сельскохозяйственных работ, самостоятельность каждого студента в принятии решения об участии в подобных работах.

Но в связи с реально сложившейся ситуацией вузам предлагается в качестве временной меры в течение двух лет (до 1990 года включительно) выделять один базовый курс для проведения сельскохозяйственных работ. На остальные курсы вузов распространить принцип полной добровольности.

Любая производственная деятельность студентов должна осуществляться только в рамках договоров непосредственно между сельскохозяйственным предприятием с одной стороны и студенческими коллективами и студколлективами и администрацией вуза с другой стороны. Оплата труда должна осуществляться по договорным ценам.

Администрация вуза вправе всемерно стимулировать участие студентов в сельхозработах, но не в ущерб интересам остальной части студенчества, формами такого стимулирования могут быть: предоставление льготного режима

сдачи сессии; коррекция учебного плана; выплата премий.

Администрация вуза должна оказывать содействие студентам в получении необходимой информации относительно объема работ, дислокации объектов, в заключении договоров, в материально-бытовом, транспортном обеспечении.

В случае невыполнения договора принимающей организацией общее собрание студентов сельхозотряда может принять решение о передислокации или самороспуске (в таком случае студенты приступают к занятиям в трехдневный срок после собрания).

Любые меры взысканий, налагаемые на студентов администрацией за отказ от участия в сельскохозяйственных и хозяйственных работах, равно как и за организацию бойкота таких работ, являются неправомерными. Администрация не может налагать взыскания и за участие в сельхозработах в сентябре. Исключение в течение двух лет составляет базовый курс.

Конференция обращается в Совет Министров СССР с предложением разработать систему мероприятий, направленных на постепенное сокращение, вплоть до полного прекращения, использования студентов на сельскохозяйственных и других работах в учебное время.

Субъективные заметки

В конце апреля в «Известиях» прочел стихотворение Р. Рождественского «Виновата пресса!...»

Это пресса виновата

в том,

Что мы при всем народе

Не едины как когда-то,

А в расколе

и в разброде!

В том,

что был у нас Чернобыль,

В том,

что в моде долгострой,

В том,

что человек чиновный,

Не краснея, врет, порой!

В том, что у людей зарплата

Вроде есть,

а в общем—нету!

В том, что худо в медицине,

В том,

что беспорядок в доме,

Нет продуктов, в магазине

И нормальных знаний в школе...

Эти строки, как мне кажется, достаточно своеобразно отражают нашу действительность и сегодняшнее психологическое состояние человека. Не знаю, как представителям старшего поколения, но молодежи в наше время жить не просто. И дело здесь, естественно, не в прессе. Можно, конечно, на средства массовой информации вообще не обращать никакого внимания. Но вряд ли от этого полегчает.

Такова уж наша действительность. Ведь глаза не завяжешь, и уши не затыкнешь. А жизнь ставит тебе вопрос за вопросом, и как их разрешить?

В недалеком прошлом «слуги народа» говорили тебе, как жить надо и как нельзя. Теперь же говорят: давай, народ, смелей! Сколько, мол, можно по указке сверху? А народ-то не приучен сам, он еще только постигает, каково это. То ли дело раньше — ну так спокойно жилось. А как же — супердержава все-таки! От съезда к съезду, с чувством глубокого удовлетворения, с верой в развитое настоящее и светлое будущее.

Каждый квартал, год, пятилетку выполняли и перевыполняли, репортовали в честь и по случаю, а также лично товарищу... И ведь правильно, вроде, жили. Все учтено, все просчитано, все по плану. И рынок не нужен. Зачем он нам?

Маркс чему учил? Товарная экономика при социализме невозможна. Интересно, а вот сосед-то наш, Китай социалистический. Его-то куда понесло? Испробовал командно-административную форму управления экономикой, несколько лет переходил к аналогичной, но уже кооперативной, и наконец избрал в качестве единственно верной для себя рыночную свободу с элементами государственного регулирования.

Вот тебе и жизнь, действительность так называемая. Переоценка ценностей сплошь и рядом. В голове просто ералаш какой-то.

Самое удивительное то, что не замечаешь всего этого ну никак не удается. Живешь, значит, с верой в хорошее будущее, работаешь по-новому, а «Литературная газета» возьми и напиши тут недавно: «Видимо, следует сказать людям правду: мы живем плохо, но все равно не по средствам. Нужно быть готовым к снижению нашего жизненного уровня в ближайше годы. Это расплата за пренебрежение наших политиков общемировыми экономическими законами, за эгоизм и некомпетентность наших руководителей... Это плата за систему отношений, не побуждающую работника трудиться добросовестно...»

ДА... ТОСКЛИВО И ПЕЧАЛЬНО.

(Ругаться, конечно, хочется, но от этого легче не станет). Просто ощущение такое, будто ты в стаде на выкосте без травы. Стоишь, значит, выпучил глаза и смотришь — на какую же такую гору влезть, да так, чтобы и тебе хорошо и пастуху. Чтобы не возражал он. Главное — самим, всем вместе, без окриков пастуха.

Ну так, конечно, жить можно, был бы только выпас с травой. А то как получается пока? Работа любимая есть, цель в жизни, стремление и все такое прочее духовное. Да вот философы нас учили, что бытие определяет сознание. Сознание — оно, конечно, хорошо, оно и на веревке светлое будущее продержаться может. Да вот бытие дает о себе знать, напоминает все время людей-неволей. Ведь с пустым животом на голых идеях далеко не убежишь. Хорошо, конечно, что «наверху» поняли, повернулись лицом к человеку, к его бытию, к его проблемам. А то ведь было как: «Наш паровоз, вперед лети, в коммуне остановка» или вот еще: «Широка страна моя родная...»

Кстати, о стране-то чаще всего и задумываешься. Сознание пока не дает. Оно затык и вторично, но словно с рождения в тебя заложено, как генетическая наследственность. Скорее даже осознание того, что ты представитель великого народа, да что-то у этого народа все жизни не ладится.

Национальная культура, национальное наследие... Давайте правде в глаза смотреть — живет на них право каждый народ. И самый многочисленный, и самый небольшой. И как ни старайся сделать из всего этого разнообразия одну общую массу, так называемый советский народ, корни — они всегда были и есть.

Действительность говорит сама за себя. В Ленинграде начало действовать общество Т. Г. Шевченко, парламент Эстонии узаконил государственный статус эстонского языка, «Советская Россия» сообщила об учреждении московского русского патриотического движения «Отече-

ство», о кавказских республиках вообще можно говорить долго...

Да разве это единичные примеры? И пусть меня простят представители различных национальностей, я с уважением к ним отношусь, но покоя мне все время не дают мысли о славянах. Наверное, мне они просто ближе, потому что сам наполовину русский, на другую — украинец.

Очень часто приходят на память слова из песни группы «Санкт-Петербург». В этой песне удивительный припев «Русские, русские, что за странная судьба? Ну зачем, чтоб быть сильнее, вам нужна беда?»

А действительно — откуда такие слова, почему они появились? Народ ведь какой удивительный, терпеливый до чего — необъяснимо просто! А вместе с тем и гордый, и независимый,

чтобы не числом, а умением, единой силой воли и духа выстоять, победить либо умереть всем до единого, но остановить орду, со всей Азии согнанную Мамаем для последнего похода на Русь. А ведь подумайте только, что могло быть, если бы предки наши не устояли. Ведь шла на нас сила до 600 тысяч всадников, способных уничтожить и вырезать все живое на пути.

Но Русь нашла в себе силы, собрала небольшое, всего-то сто-тысячное войско, зато единичное. И как не вспомнить сейчас родное русское поле, полное тумана и предрассветного томления земли. Стоят плечом к плечу отец, сын и брат. А перед ними гудит земля, родная земля, которую толчат сотни тысяч коней. И вот рассеивается туман, и от сплошной — по всему

Кричать от обиды хочется, слыша, что советское — значит отличное. Как долго мы этому верили, не задумываясь даже о том, что отличное — значит отличается. Раскрыв вдруг глаза, видим, что отличное далеко не все, а если отличается, то порой не в лучшую сторону. И что же делать? Просить «Саламандру», потому что «Скореходы» пока только учатся? Да не нужна «Саламандра» эта!

Самой дорогой для меня покупкой, которую я сделал во время своей последней поездки за рубеж, как ни странно, была книга. Я завернул ее в плотную бумагу, чтобы лишней раз не испытывать на себе посторонних взглядов. И мне было до глубины души больно и обидно, когда на таможене меня попросили развернуть этот маленький сверток, в котором была небольшая бордовая книга с названием «Русь великая».

Не передать то, что я испытал. Чувство обиды переполняло меня от того, что я, представитель этой самой Великой Руси, стою перед таможенником, как у столба позора.

ВПРОЧЕМ, все это наша жизнь. Отсюда и мысли соответственные напрашиваются. Друзья могут сказать: совсем парень свихнулся. Да, конечно, в мыслях не все как «надо». Зато честно и от сердца. Бывают ведь у каждого человека минуты, когда хочется быть понятым. Ведь даже мне, в мои двадцать шесть лет, ясно, что паутину эту, которой волей-неволей мы сами себя спутали, надо разорвать. Должна же быть гордость за народ, за страну, а не чувство безнадежности. Главное — не забывать, что здесь ты родился, что рядом все родное и близкое с детства, что душу твою может понять только такой же, как ты сам, с такой же массой неразрешенных вопросов. Главное, надо что-то делать, только всем вместе!

Надоело видеть лихую русскую тройку на бутылке «Сибирской водки». Горько смотреть на большой нагрудный значок — изделие кооператоров. На нем изображен пришибленный мужичонка в фуфайке и шапке-ушанке набекрень, восседающий на санях и погоняющий клячу, еле перебирающую ногами. Да надпись еще: «Эх, Россия!».

Неужели мужик этот — символ нас с вами сегодня? А кляча — это кто или что? Надоело смотреть на «Мейд ин Джэпан» как на высший стандарт! Хочется своего, родного, по-настоящему добротного. Чтобы я не вез Русь «оттуда», а к нам ехали за ней.

Надо взять в руки эти самые вошки.

Сергей СЕРГА

НЕ ЕДИНЫ КАК КОГДА-ТО...

ЖИВЯ В НАШЕ ВРЕМЯ, прямо скажу (для меня лично) не простое, все чаще обращаюсь к истории. Только не Союзу, а той делекой истории Руси, которая и «значительная», и «великая». Той, у которой и «Александр Невский», и «Даниил Галицкий», и «Господин Великий Новгород». Да сколько еще можно привести эпизодов нашей истории, нашедших свое отражение в историческом романе.

Этим дорожим, зримо воссозданным, впечатляющим картинкам давно ушедших времен, вдумываясь в наше время нет цены. Но наиболее сильное эмоциональное впечатление оставляет, конечно же, «Искушение». Именно талант Василия Лебедева позволяет человеку сегодняшнего дня наиболее полно ощутить все те глубокие чувства и переживания нашего предка-русича неанануе Куликово поля, когда Русь скинула с себя баскаков, положила конец многовековому угнетению народа, сбросила возрождение и жизнь.

Как же созвучно то далекое прошлое с нашим временем! Как точно чувства и переживания писателя-современника нашли свое выражение в раскрытии души человека той эпохи. Читаешь и словно видишь историю, чувствуешь себя частью многотысячного войска земли русской, собранного Дмитрием Донским,

горизонту — стены врагов зыбывают дух. И русские чуть было не дрогнули, когда грохадный Челубей скакал перед их рядами. И с какой благодарностью и надеждой смотрели воины на монаха Пересвета, принявшего этот вызов. Память о нем прошла сквозь века. Он запомнился нам своими последними словами: «Прости меня, господи, за землю Русскую душу отдаю».

Куликово поле оставило в живых всего несколько тысяч для того, чтобы мир узнал — конец баскакам, нет орды, нет войска русского, но зато есть Русь. Ничто ее больше не топтал, не терзал. Она поднялась, живет и будет жить века.

ВОТ УЖЕ В КОТОРЫЙ РАЗ задаю себе вопрос. Ну почему, почему только вопрос жизни и смерти народа пробуждает в нем такую титаническую силу? Почему возможные беды и напасти еще не раз обрушивались на него? Почему судьба так несправедлива, и как долго это будет продолжаться? Сколько еще такой талантливый, необыкновенно добрый и человечный в целом славянский народ будет покупать пшеницу за границы, получать телони на чай и на сахар и смотреть на Запад, где, как пишет М. Задорнов, коммунизм на тебя с каждой полки смотрит, Федяя.

На праздничном вечере, организованном женсоветом для ветеранов войны, труда и блокады.

Фото Э. Степановой



СЕМЕЙНОМУ ДЕТСКОМУ ДОМУ — БЫТЬ!

Женсовет института просит откликнуться сотрудников и студентов ЛИТМО в приобретении благотворительных билетов Со-

тского детского фонда имени В. И. Ленина для строительства городка семейного детского дома. Своим вкладом вы поможете в создании домашнего очага для маленьких сирот, для детей, обделенных родительским теплом. Билеты нарицательной стоимостью от одного до десяти рублей можно приобрести у членов женсовета.

Л. БЕЛЯЕВА,
председатель женсовета ЛИТМО



ИЗ ПРИМЕРНОЙ вылетел высокий, худощавый парень в тельняшке, трико, шерстяных носках и домашних шлепанцах. Его глаза дикорадикально блеснули и он как-то отрешенно бормотал себе под нос: «Наш выход, наш выход, наш выход». Откровенно говоря, я бы не слишком удивился, если бы услышал что-нибудь типа митяковского «вдичь, вды палыч» — смысл, кажется, был бы тот же. Но чего не было — того не было, в этот «митяк», меж тем, отчаянно шлепая своей роскошной обувью мимо меня, на ходу растягивая меха баяна и улекая за собой тесную компанию таких же живописных, как и он, ребят. И через минуту из зала донесся восторженный реж — публика встречала ленинградскую группу «Ноль», во главе с неутомимым лидером, вокалистом и баянистом Дядей Федором...

Назвать точную дату возникновения группы «Ноль» очень трудно, поэтому днем рождения можно, наверно, считать тот день, когда два ленинградских десятиклассника пришли в неизвестную теперь студию «Антроп» звукоинженера Андрея Тропило и заявили, что хотели бы записать свою программу. Это произошло в конце 1986 года, в тех десятиклассниках звали Федя Чистяков и Леша Николаев. У обоих к тому времени уже был опыт игры в ВИА при одном из Домов культуры, а у первого за плечами осталась еще и музыкальная школа, которую он успешно закончил по классу баяна. Казалось бы, столь дерзкий проект с самого начала должен был быть обречен на провал, но чем-то ж эти ребята сумели «зацепить» покровителя ленинградского рокерства. Как бы то ни было, Алексей Николаев занял место за барабанами, а Федору Чистякову пришлось разбираться со всеми другими инструментами, что он и выполнил с честью. В результате был записан первый и пока единственный магнитоальбом «Нулевой группы» (так она в то время называлась) — «Музыка Драчевых Напильников».

Помню, как мы тогда раздвигались от самодовольства, — вспоминает Дядя Федор. — Еще бы: солидные пацаны, а уже свой альбом записали! Но альбом до определенного времени просто не вышел. И только когда мы сделали ему рекламу своими концертами, люди стали интересоваться нашими записями.

Реклама и впрямь была хоро-

шая. Новогодний концерт в рок-клубе в канун 1987 года, а затем выступление на 5-м Ленинградском рок-фестивале наделали много шума, и молодой коллектив, в котором появился еще один участник — басист Дмитрий «Монстр» Гусаков, — пригласили на первые гастролы в Новгород. Потом пошло-поехало: Камчатка, Байкал, Литва, Тула, Москва, Калуга... Меньше чем за год группа объездила пол-Союза и приобрела немалую популярность. Первые знаки внимания со стороны прессы и телевидения лишь подлили масла в огонь.

Не везде, конечно, юных музы-

кантов принимали «на ура», но, если не считать откровенно неудачного выступления в Литве, в начале 1987 года, то можно сказать, что «Ноль» оставил о себе хорошую память в сердцах многих рок-фанов.

Переутья молодежной культуры

РОК — БАЯН — «НОЛЬ»

кантов принимали «на ура», но, если не считать откровенно неудачного выступления в Литве, в начале 1987 года, то можно сказать, что «Ноль» оставил о себе хорошую память в сердцах многих рок-фанов.

Однако популярность имеет свою оборотную сторону, а поклонение фанатов принимает иногда уродливую форму и ставит рок-музыкантов в неловкое положение, отрицательно сказывается на их репутации. Сломанные кресла, выбитые окна, снесенные с петель двери, выведенная из строя аппаратура — это далеко не весь перечень «невинных шалостей» страстных любителей рока. Вот только любителей рок-музыки ли? Можно ли назвать любителем и тем более поклонником человека, который не только не соблюдает элементарных норм приличия, но и ставит, порой, под угрозу... здоровье и даже жизнь своих шумирова?

Я не преувеличиваю. Достаточно вспомнить первый день ленинградских гастролей Ингаи Мальмстина, когда знаменитого гитариста и его коллег, обалдевшие, как я понимаю, от восторга, фанаты буквально расстреливали бенгальскими огнями, бутылками из-под пива и черт знает чем еще!

— В нас тоже иногда что-то летит, но не такое ужасное. Пока, видимо, еще не очень любят. — Дядя Федор усмехается. — Если же говорить серьезно, то понятно, конечно, что рок-концерт

играть, а не заниматься наведением порядка.

Сейчас действительно на рок-концерты ходит лишь 1 процент ребят, которые хотят послушать и посмотреть, остальные же 99 процентов — этакие крутые люди в кирзачах и кожанках, пришедшие в поисках «попсы» и считающие, что раз они заплатили тришку за билет, то вправе делать, что им хочется. И, по-моему, задача администрации — организовать концерт так, чтобы он прошел без лишних эксцессов. А то у нас как получается — в зале что-то сломали, а у группы начинают требовать возмещения убытков. Просто смешно!

Как видно, и «Ноль», несмотря на свою молодость, уже довольно отведает причудливых выкрутасов капризной популярности. Но в чем, интересно, причины столь стремительного взлета?

Первая причина, как мне кажется, — необычность. До «Ноля» не было еще ни одной группы, избравшей бы лидирующим инструментом баян. Вторая — разнообразие и оригинальность музыкальных тем. В репертуаре коллектива есть композиции, написанные в различных направлениях — от рок-н-ролла до хард-рока. Конечно же, одни из них более удачны, другие менее, но каждая имеет весьма свежую аранжировку и удивительно сочное звучание. Во многом это достигается как раз за счет использования баяна, который приносит в музыкальное блюдо пикантный аромат фольклорности,

что гурманом от рока особенно по вкусу. И, наконец, третья, и основная — своеобразие текстов. В отличие от заунывных сентенций «Аквариума» и героико-революционных выступлений «Алисы» и «Телевизора», они максимально приближены к реальной жизни среднего человека и несут в себе изрядную долю иронии и язвотного сарказма.

Чем бы ни были песни группы — жесткой по своей натуралистичности зарисовкой («Московский вокзал», «Коммунальная квартира») или насмешкой над духовной нищетой («Музыка драчевых напильников»), картинату-

оформленное мироощущение, принцип создает вокруг человека определенные рамки. И стоит тебе только втиснуться в них, как тут же начинаешь понимать, какую глупость совершил. Это касается не только жизненных устоев, часто оказывающихся неверными, но и творческой позиции. Так уж повелось, что рок считается музыкой протеста: он всегда вскрывал, обличал, бичевал... И даже если теперь рок хочет взглянуть на какие-то вещи по-другому, у него не всегда это получается: народ по-прежнему требует «крутизны» и «обличительства». Но ведь нельзя же долбить все время одно и то же! Вот и получается, что мы часто оказываемся пленниками собственными руками воздвигнутых рамок-принципов.

Сегодняшний день группы — это работа над новым магнитоальбомом, который к моменту публикации статьи, вероятно, уже появится в студии звукозаписи, и редкие концерты, в основном перед ленинградской аудиторией. «Ноль» переживает сложный период своего развития: частые обновления состава (после ухода Алексея Николаева в армию в группе поменялось несколько барабанщиков) и постоянно возникающие затруднения как личного, так и организационного порядка не могут не сказываться на творчестве. Однако это не означает, что ребята, хоть и поднабрались скептицизма, опустили руки — у кого этих трудностей нет!?

— Проблемы у нас точно такие же, как и у любой другой группы: отсутствие репутационной точки, аппаратуры, денег... — рассказывает Дядя Федор. — В 1987 году, после того как ленинградская «Смена» назвала нас «открытием года», когда пришел первый успех, мы, грешным делом, воображали, что теперь-то у нас все будет. Но время идет, а... В общем, по нормальной русской традиции, мы, кроме самих себя, никому и не нужны. Поэтому самая важная задача у нас на данный момент — как-то утвердиться в этом мире, обозначить некий рубеж, от которого можно было бы оттолкнуться, решить, что делать дальше. Откровенно говоря, я не питаю особых иллюзий по поводу нашего творчества и думаю, что строить грандиозные планы пока не имеет смысла. Но мы любим свое дело. Значит, будем играть.

С. СМЕРНОВ,
студент

ПУТЕВОК ХВАТИТ НА ВСЕХ

ХОРОШУЮ ВОЗМОЖНОСТЬ исправить свое здоровье получают все желающие студенты и сотрудники нынешним летом. Наш институтский санаторий-профилакторий имеет возможность удовлетворить все заявки на пребывание в летний период. Предусмотрено распределение

путевок на три смены: с 25 мая по 17 июня, с 18 июня по 11 июля и с 12 июля по 4 августа.

Курс лечения предусматривает набор самых разнообразных процедур, включающих физиотерапию, теплотечение, курс витаминизации, лечебную физкультуру. Имеется возможность отды-

хать в профилактории вместе с детьми, начиная с трехлетнего возраста.

По вопросам приобретения путевок следует обращаться к председателю профсоюзного комитета Дмитрию Позднякову и его заместителю Андрею Скороходову.

Спортивная хроника

ПЕРВЕНСТВО ЛИТМО по спортивной гимнастике прошло в спортзале ДК имени Шелгунова. В соревнованиях участвовали студенты всех трех факультетов — всего 64 человека. Среди девушек первенствовали представительницы ФТМВТ. Но решающее слово оказалось за юншами-оптимками, которые одержали победу в мужских соревнованиях и перевесили чашу общекомандной победы в пользу ОФ.

НА ГИМНАСТИЧЕСКОМ ПОМОСТЕ

Второе место осталось за гимнастками ФТМВТ, на третьем — прошлогодние победители, спортсмены ИФФ. В личных состязаниях отличились: Игорь Степльгин (640-я группа) — чемпион ЛИТМО 1989 года; Е. Павлюков (400-я группа) — II место; К. Зяпков (351-я группа), В. Казаков (225-я группа), К. Транин (332-я группа), С. Ковалев (326-я группа) — призеры среди мужчин. Среди девушек лучшие результаты показали: И. Шахматова (241-я группа),

А. Китова (250-я группа), Н. Салтанова (328-я группа), Л. Меркулова (328-я группа).

В. РЕКИН,
старший преподаватель кафедры физического воспитания и спорта

Многим сотрудникам института посчастливилось побывать в кардиологической санатории на станции Курорт вблизи Сестрорецка. Здесь созданы все условия для лечения сердечных заболеваний. Фото З. Степановой.

